

## ПАМЯТИ ДОСТОИН

70-летие Великой Победы – это один из самых волнующих и знаменательных юбилеев в истории России. Никогда ещё человечество не видело битв такого масштаба, никогда ещё человечество не бросало в горнило войны столько людей и техники.

Не было ни одной семьи, из которой кто-либо не ушёл на фронт. Не обошла стороной война семью Бучельниковых Петра и Афимьи, семью моих соседей. В 1941 году они вместе с детьми (Наталья, Николай, Олимпиада, Геннадий) проживали на полуострове Тёмный, расположенном на территории озера Чаны Купинского района Новосибирской области. На тот момент это была крепкая семья, в которой дети были взрослого возраста.

Моему соседу, Николаю Петровичу, в мае 1941 года исполнилось 19 лет. Семнадцатилетним подростком, имея 4 класса обучения в школе, начал трудовую деятельность в колхозе «Большевицкий путь», работая на тракторе. 5 октября 1941 года был призван повесткой военного комиссариата Купинского района Новосибирской области в ряды Советской Красной



Армии и направлен стрелком в 285-й Западный лыжный полк в составе 4 отдельной армии. И с первых же дней попал в самое пекло событий – с 24 октября 1941 года началось активное немецкое наступление по всей полосе дивизии, что и стало причиной отступлений дивизии в течение 2 недель. Именно в те дни, страшные, наполненные горечью от бессилия перед противником, 7 ноября, в знаменательный день для советского народа, Николай Петрович принимает Присягу верности Родине. Стоя под знаменем дивизии, он понимал, что для него слово Родина не просто слово, а что-то большое, многогранное.

В ходе боёв за Сталинград Николай Петрович получил ранения и был направлен в госпиталь. После лечения вновь вернулся на службу, но уже

в 157 стрелковый Краснознаменный ордена Александра Невского полк ВВ НКВД СССР.

Пытаясь вырваться из многочисленных «котлов», немцы мелкими подразделениями просачивались через боевые порядки советских войск и пробивались на соединение со своими частями. В период боев по освобождению Беларуси, в передовых частях Красной Армии продолжали проходить стажировку снайперские команды пограничных полков по охране тыла действующей армии. Так, по докладу командования войск по охране тыла 1-го Белорусского фронта о боевых действиях пограничников в январе – марте 1944 г., «неся основную службу, часть личного состава 157-го, 87-го и 38-го погранполков проходила боевую стажировку в боевых порядках пехоты, принимая участие в истреблении немецко-фашистских оккупантов. С этой целью были сформированы снайперские команды. Первая команда снайперов 157-го погранполка в составе 30 человек под командованием старшего лейтенанта Писаря за время стажировки с 15 по 23 января с.г. истребила 308 немецких солдат и офицеров. Потери команды: один убит, один ранен. Вторая команда снайперов 157-го погранполка в составе 25 человек под командованием лейтенанта Шитикова с 5 по 15 февраля истребила 321 немца. Я не знаю – проходил ли мой сосед снайперскую подготовку, но по его ранним рассказам известно, что во время службы на территории Белоруссии у него возникли проблемы с глазами, что мешало вести прицельный огонь по противнику. Да и не важно – был ли он снайпером или нет - он выполнял свой солдатский долг честно. Этому свидетельство – его боевые награды - медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За Победу над Германией» и другие. К великому сожалению, как это нередко бывает, эти награды 90-х годах были украдены. Сохранились только юбилейные медали, орден Отечественной войны I степени, «Медаль Жукова».

Ещё в течение почти четырёх лет после празднования Великой Победы Николай Петрович служил в войсках Красной Армии. В марте 1949

года он шёл по улице родного села с гордо поднятой головой. А ведь ему было чем гордиться – он Герой! Он отстоял свою Родину! Он вернулся домой!



В 2005 году Николая Петровича не стало, но память вновь и вновь возвращает нас к тем дням, когда он, сидя в окружении родных, рассказывал о страшных моментах своей жизни, тем самым завещая сохранить в памяти поколений «живую легенду» семьи.

P.S. Информация и фотографии взяты из семейного архива.

**Писарева Светлана Петровна,**  
Муниципальное казенное учреждение «Управление образования Купинского района», начальник отдела дополнительного образования

